
新基礎数学改訂版 

1 章 数と式の計算 

 

 

§1 整式の計算（p.19～p.20） 

練習問題 1-A 

1. 

（１）与式 = (2𝑎2 + 3𝑎𝑏 − 4𝑏2) 

+(𝑎2 − 3𝑎𝑏 + 𝑏2) 

+(2𝑎2 + 3𝑎𝑏 − 𝑏2) 

= 𝟓𝒂𝟐 + 𝟑𝒂𝒃 − 𝟒𝒃𝟐 

（２）与式 = 3𝐴 − 5𝐵 − 2𝐶 

= 3(2𝑎2 + 3𝑎𝑏 − 4𝑏2) 

−5(𝑎2 − 3𝑎𝑏 + 𝑏2) 

−2(2𝑎2 + 3𝑎𝑏 − 𝑏2) 

= 6𝑎2 + 9𝑎𝑏 − 12𝑏2 

−5𝑎2 + 15𝑎𝑏 − 5𝑏2 

−4𝑎2 − 6𝑎𝑏 + 2𝑏2 

= −𝟑𝒂𝟐 + 𝟏𝟖𝒂𝒃 − 𝟏𝟓𝒃𝟐 

（３）与式= (𝐴 − 𝐶)𝐵 

= {(2𝑎2 + 3𝑎𝑏 − 4𝑏2) − (2𝑎2 + 3𝑎𝑏 − 𝑏2)} 

× (𝑎2 − 3𝑎𝑏 + 𝑏2) 

= (−3𝑏2)(𝑎2 − 3𝑎𝑏 + 𝑏2) 

= −𝟑𝒂𝟐𝒃𝟐 + 𝟗𝒂𝒃𝟑 − 𝟑𝒃𝟒 

 

2. 

（１）与式 = {(𝑎 + 2𝑏)(𝑎 − 2𝑏)}2 

= {𝑎2 − (2𝑏)2}2 

= (𝑎2 − 4𝑏2)2 

= (𝑎2)2 − 2 ∙ 𝑎2 ∙ 4𝑏2 + (4𝑏2)2 

= 𝒂𝟒 − 𝟖𝒂𝟐𝒃𝟐 + 𝟏𝟔𝒃𝟐 

（２）与式 = 15𝑥2 + {3 ∙ 4 + (−2) ∙ 5}𝑥 − 8 

= 𝟏𝟓𝒙𝟐 + 𝟐𝒙 − 𝟖 

（３）与式 = (4𝑥)3 − 3 ∙ (4𝑥)2 ∙ 𝑦 + 3 ∙ 4𝑥 ∙ 𝑦2 − 𝑦3 

= 𝟔𝟒𝒙𝟑 − 𝟒𝟖𝒙𝟐𝒚 + 𝟏𝟐𝒙𝒚𝟐 − 𝒚𝟑 

（４）2𝑎 + 3𝑏 = 𝑋とおく. 

与式 = (𝑋 − 4)(𝑋 + 1) 

= 𝑋2 − 3𝑋 − 4 

= (2𝑎 + 3𝑏)2 − 3(2𝑎 + 3𝑏) − 4 

= 𝟒𝒂𝟐 + 𝟏𝟐𝒂𝒃 + 𝟗𝒃𝟐 − 𝟔𝒂 − 𝟗𝒃 − 𝟒 

（５）与式 = 𝑥3 + (2𝑦)3 = 𝒙𝟑 + 𝟖𝒚𝟑 

（６）与式 = 2𝑥3 − 3𝑥2𝑦 

+4𝑥2𝑦 − 6𝑥𝑦2 

+8𝑥𝑦2 − 12𝑦3 

= 𝟐𝒙𝟑 + 𝒙𝟐𝒚 + 𝟐𝒙𝒚𝟐 − 𝟏𝟐𝒚𝟑 

 

3. 

（１）与式 = 2𝑥(𝑥3 − 8𝑦3) 

= 2𝑥{𝑥3 − (2𝑦)3} 

= 2𝑥(𝑥 − 2𝑦){𝑥2 + 2𝑥𝑦 + (2𝑦)2} 

= 𝟐𝒙(𝒙 − 𝟐𝒚)(𝒙𝟐 + 𝟐𝒙𝒚 + 𝟒𝒚𝟐) 

（２）与式 = (𝑎 + 𝑏)𝑥 + (−𝑎 − 𝑏)𝑦 

= (𝑎 + 𝑏)𝑥 + (𝑎 + 𝑏) ∙ (−𝑦) 

= (𝒂 + 𝒃)(𝒙 − 𝒚) 

（３） 

3 
 

−5 → −5 

1 1 → 3 

3  −5  −2 

よって 

与式 = (𝟑𝒂 − 𝟓)(𝒂 + 𝟏) 

（４）𝑥2 = 𝑋とおく. 

与式 = (𝑥2)2 − 10𝑥2 + 9 

= 𝑋2 − 10𝑋 + 9 

= (𝑋 − 1)(𝑋 − 9) 

= (𝑥2 − 1)(𝑥2 − 9) 

= (𝒙 + 𝟏)(𝒙 − 𝟏)(𝒙 + 𝟑)(𝒙 − 𝟑) 

（５）𝑥について整理する. 

与式 = 𝑥2 + (−3𝑦 + 4)𝑥 + (2𝑦2 − 7𝑦 + 3) 

𝑦についての項を因数分解する. 

2 
 

−1 → −1 

1 −3 → −6 

2  3  −7 

よって 

与式 = 𝑥2 + (−3𝑦 + 4)𝑥 + (2𝑦 − 1)(𝑦 − 3) 

1 
 

−(2𝑦 − 1) → −2𝑦 + 1 

1 −(𝑦 − 3) → −𝑦 + 3 

1  (2𝑦 − 1)(𝑦 − 3)  −3𝑦 + 4 

したがって 

与式 = {𝑥 − (2𝑦 − 1)}{𝑥 − (𝑦 − 3)} 

= (𝒙 − 𝟐𝒚 + 𝟏)(𝒙 − 𝒚 + 𝟑) 

（６）与式 = 𝑥2 + (4𝑦 + 8)𝑥 + 3𝑦2 + 6𝑦 − 9 

= 𝑥2 + (4𝑦 + 8)𝑥 + 3(𝑦2 + 2𝑦 − 3) 

= 𝑥2 + (4𝑦 + 8)𝑥 + 3(𝑦 − 1)(𝑦 + 3) 



1 
 

𝑦 − 1 → 𝑦 − 1 

1 3(𝑦 + 3) → 3𝑦 + 9 

1  3(𝑦 − 1)(𝑦 + 3)  4𝑦 + 8 

よって 

与式 = (𝒙 + 𝒚 − 𝟏)(𝒙 + 𝟑𝒚 + 𝟗) 

 

4. 

（１） 

 

 

 

 

 

商 𝒙𝟐 − 𝟐𝒙 + 𝟒, 余り 𝟎 

等式 𝑨 = 𝑩(𝒙𝟐 − 𝟐𝒙 + 𝟒) 

（２） 

 

 

 

 

 

商 𝟒𝒙𝟐 + 𝟐𝒙 + 𝟑, 余り 𝟒 

等式 𝑨 = 𝑩(𝟒𝒙𝟐 + 𝟐𝒙 + 𝟑) + 𝟒 

 

5. 

（１） 

 2 2  𝑎 𝑏3  

 2   𝑎2 𝑏 𝑐 

 2  3 𝑎3 𝑏2 𝑐2 

最大公約数= 2   𝑎 𝑏  

最小公倍数= 2 2 3 𝑎3 𝑏3 𝑐2 

よって 

最大公約数 𝟐𝒂𝒃 

最小公倍数 𝟏𝟐𝒂𝟑𝒃𝟑𝒄𝟐 

（２） 

 𝑥 (𝑥 − 1) 

  (𝑥 − 1)2 

最大公約数=  (𝑥 − 1) 

最小公倍数= 𝑥 (𝑥 − 1)2 

よって 

最大公約数 𝒙 − 𝟏 

最小公倍数 𝒙(𝒙 − 𝟏)𝟐 

（３）𝑥2 + 𝑥 − 2 = (𝑥 − 1)(𝑥 + 2) 

𝑥4 + 2𝑥2 − 3 = (𝑥2 − 1)(𝑥2 + 3) 

= (𝑥 + 1)(𝑥 − 1)(𝑥2 + 3) 

  (𝑥 − 1) (𝑥 + 2)  

 (𝑥 + 1) (𝑥 − 1)  (𝑥2 + 3) 

最大公約数=  (𝑥 − 1)   

最小公倍数= (𝑥 + 1) (𝑥 − 1) (𝑥 + 2) (𝑥2 + 3) 

よって 

最大公約数 𝒙 − 𝟏 

最小公倍数 (𝒙 + 𝟏)(𝒙 − 𝟏)(𝒙 + 𝟐)(𝒙𝟐 + 𝟑) 

 

（４）𝑥2 + 2𝑥 = 𝑥(𝑥 + 2) 

𝑥2 + 𝑥 − 2 = (𝑥 − 1)(𝑥 + 2) 

𝑥2 + 4𝑥 + 4 = (𝑥 + 2)2 

 𝑥  (𝑥 + 2) 

  (𝑥 − 1) (𝑥 + 2) 

   (𝑥 + 2)2 

最大公約数=   (𝑥 + 2) 

最小公倍数= 𝑥 (𝑥 − 1) (𝑥 + 2)2 

よって 

最大公約数 𝒙 + 𝟐 

最小公倍数 𝒙(𝒙 − 𝟏)(𝒙 + 𝟐)𝟐 

 

6. 

ある整式を𝐴とすると, 題意より 

𝐴 = (𝑥2 + 1)(𝑥2 − 2𝑥 + 3) + (𝑥 + 1) 

= 𝑥4 − 2𝑥3 + 3𝑥2 + 𝑥2 − 2𝑥 + 3 + 𝑥 + 1 

= 𝑥4 − 2𝑥3 + 4𝑥2 − 𝑥 + 4 

𝐴を𝑥2 − 𝑥 + 2で割ると 

 

 

 

 

 

よって 

商 𝒙𝟐 − 𝒙 + 𝟏, 余り 𝟐𝒙 + 𝟐 

 

7. 

ある整式を, 𝑃(𝑥)とおく. 

（１）題意より 

𝑃(𝑥) = (𝒙 + 𝟐)(𝒙 − 𝟏)𝑸(𝒙) + 𝟑𝒙 + 𝟏 

（２）𝑃(𝑥)を𝑥 − 1で割ったときの余りは𝑃(1)であるから 

𝑃(1) = 3 ∙ 1 + 1 = 𝟒 



練習問題 1-B 

1. 

（１）与式 = {𝑎3 − (2𝑏)3}(𝑎3 + 8𝑏3) 

= (𝑎3 − 8𝑏3)(𝑎3 + 8𝑏3) 

= (𝑎3)2 − (8𝑏3)2 

= 𝒂𝟔 − 𝟔𝟒𝒃𝟔 

（２）与式 = {(𝑥 + 1)(𝑥 + 4)}{(𝑥 + 2)(𝑥 + 3)} 

= (𝑥2 + 5𝑥 + 4)(𝑥2 + 5𝑥 + 6) 

𝑥2 + 5𝑥 = 𝑋とおく. 

与式 = (𝑋 + 4)(𝑋 + 6) 

= 𝑋2 + 10𝑋 + 24 

= (𝑥2 + 5𝑥)2 + 10(𝑥2 + 5𝑥) + 24 

= 𝑥4 + 10𝑥3 + 25𝑥2 + 10𝑥2 + 50𝑥 + 24 

= 𝒙𝟒 + 𝟏𝟎𝒙𝟑 + 𝟑𝟓𝒙𝟐 + 𝟓𝟎𝒙 + 𝟐𝟒 

（３）𝑎 + 𝑏 = 𝑋, 𝑎 − 𝑏 = 𝑌とおく. 

与式 = (𝑎 + 𝑏 + 𝑐)(𝑎 + 𝑏 − 𝑐)(𝑎 − 𝑏 + 𝑐)(𝑎 − 𝑏 − 𝑐) 

= (𝑋 + 𝑐)(𝑋 − 𝑐)(𝑌 + 𝑐)(𝑌 − 𝑐) 

= (𝑋2 − 𝑐2)(𝑌2 − 𝑐2) 

= 𝑋2𝑌2 − (𝑋2 + 𝑌2)𝑐2 + 𝑐4 

= {(𝑎 + 𝑏)(𝑎 − 𝑏)}2 − {(𝑎 + 𝑏)2 + (𝑎 − 𝑏)2}𝑐2 + 𝑐4 

= (𝑎2 − 𝑏2)2 − (2𝑎2 + 2𝑏2)𝑐2 + 𝑐4 

= 𝑎4 − 2𝑎2𝑏2 + 𝑏4 − 2𝑎2𝑐2 − 2𝑏2𝑐2 + 𝑐4 

= 𝒂𝟒 + 𝒃𝟒 + 𝒄𝟒 − 𝟐𝒂𝟐𝒃𝟐 − 𝟐𝒃𝟐𝒄𝟐 − 𝟐𝒄𝟐𝒂𝟐 

（４）𝑥 − 𝑦 = 𝑋とおく. 

与式 = (𝑋 + 𝑧)3 

= 𝑋3 + 3𝑋2𝑧 + 3𝑋𝑧2 + 𝑧3 

= (𝑥 − 𝑦)3 + 3(𝑥 − 𝑦)2𝑧 + 3(𝑥 − 𝑦)𝑧2 + 𝑧3 

= (𝑥3 − 3𝑥2𝑦 + 3𝑥𝑦2 − 𝑦3) 

+3𝑧(𝑥2 − 2𝑥𝑦 + 𝑦2) + 3𝑥𝑧2 − 3𝑦𝑧2 + 𝑧3 

= 𝒙𝟑 − 𝒚𝟑 + 𝒛𝟑 − 𝟑𝒙𝟐𝒚 + 𝟑𝒙𝒚𝟐 

+𝟑𝒚𝟐𝒛 − 𝟑𝒚𝒛𝟐 + 𝟑𝒛𝟐𝒙 + 𝟑𝒛𝒙𝟐 − 𝟔𝒙𝒚𝒛 

 

2. 

（１）与式 = 𝑥(4𝑥2 − 5𝑥𝑦 − 6𝑦2) 

= 𝒙(𝟒𝒙 + 𝟑𝒚)(𝒙 − 𝟐𝒚) 

（２）与式 = 𝑎2 + 2𝑎𝑐 + 𝑐2 − (𝑏2 + 2𝑏𝑑 + 𝑑2) 

= (𝑎 + 𝑐)2 − (𝑏 + 𝑑)2 

= {(𝑎 + 𝑐) + (𝑏 + 𝑑)}{(𝑎 + 𝑐) − (𝑏 + 𝑑)} 

= (𝑎 + 𝑐 + 𝑏 + 𝑑)(𝑎 + 𝑐 − 𝑏 − 𝑑) 

= (𝒂 + 𝒃 + 𝒄 + 𝒅)(𝒂 − 𝒃 + 𝒄 − 𝒅) 

（３）𝑥について整理すると 

与式 = 2𝑥2 + (𝑦 + 4)𝑥 − 6𝑦2 − 13𝑦 − 6 

= 2𝑥2 + (𝑦 + 4)𝑥 − (6𝑦2 + 13𝑦 + 6) 

𝑦についての項を因数分解する. 

3 
 

2 → 4 

2 3 → 9 

6  6  13 

よって 

与式 = 2𝑥2 + (𝑦 + 4)𝑥 − (3𝑦 + 2)(2𝑦 + 3) 

2 
 

−(3𝑦 + 2) → −3𝑦 − 2 

1 2𝑦 + 3 → 4𝑦 + 6 

1  −(3𝑦 + 2)(2𝑦 + 3)  𝑦 + 4 

したがって 

与式 = {2𝑥 − (3𝑦 + 2)}{𝑥 + (2𝑦 + 3)} 

= (𝟐𝒙 − 𝟑𝒚 − 𝟐)(𝒙 + 𝟐𝒚 + 𝟑) 

（４）与式 = (𝑥2𝑦 − 𝑥𝑦2) + (𝑥2𝑧 − 𝑦2𝑧) 

= 𝑥𝑦(𝑥 − 𝑦) + 𝑧(𝑥2 − 𝑦2) 

= 𝑥𝑦(𝑥 − 𝑦) + 𝑧(𝑥 + 𝑦)(𝑥 − 𝑦) 

= (𝑥 − 𝑦){𝑥𝑦 + 𝑧(𝑥 + 𝑦)} 

= (𝒙 − 𝒚)(𝒙𝒚 + 𝒚𝒛 + 𝒛𝒙) 

（５）𝑥3 = 𝑋とおく. 

与式 = (𝑥3)2 + 7𝑥3 − 8 

= 𝑋2 + 7𝑋 − 8 

= (𝑋 − 1)(𝑋 + 8) 

= (𝑥3 − 1)(𝑥3 + 8) 

= (𝑥3 − 13)(𝑥3 + 23) 

= (𝑥 − 1)(𝑥2 + 𝑥 + 1)(𝑥 + 2)(𝑥2 − 2𝑥 + 4) 

= (𝒙 − 𝟏)(𝒙 + 𝟐)(𝒙𝟐 + 𝒙 + 𝟏)(𝒙𝟐 − 𝟐𝒙 + 𝟒) 

 

3. 

（１）与式を展開して, 𝑎について整理すると 

与式 = 𝑎𝑐2 − 𝑏𝑐2 + (𝑏 − 𝑐)𝑎2 + 𝑐𝑏2 − 𝑎𝑏2 

= (𝑏 − 𝑐)𝑎2 + (𝑐2 − 𝑏2)𝑎 + (−𝑏𝑐2 + 𝑏2𝑐) 

= (𝑏 − 𝑐)𝑎2 − (𝑏2 − 𝑐2)𝑎 + (𝑏2𝑐 − 𝑏𝑐2) 

= (𝑏 − 𝑐)𝑎2 − (𝑏 + 𝑐)(𝑏 − 𝑐)𝑎 + 𝑏𝑐(𝑏 − 𝑐) 

= (𝑏 − 𝑐){𝑎2 − (𝑏 + 𝑐)𝑎 + 𝑏𝑐} 

= (𝑏 − 𝑐)(𝑎 − 𝑏)(𝑎 − 𝑐) 

= −(𝒂 − 𝒃)(𝒃 − 𝒄)(𝒄 − 𝒂) 

（２）𝑥2 = 𝑋とおく. 

与式 = 𝑋2 + 3𝑋 + 4 

= (𝑋2 + 4𝑋 + 4) − 𝑋 

= (𝑋 + 2)2 − 𝑋 

= (𝑥2 + 2)2 − 𝑥2 

= {(𝑥2 + 2) + 𝑥}{(𝑥2 + 2) − 𝑥} 

= (𝒙𝟐 + 𝒙 + 𝟐)(𝒙𝟐 − 𝒙 + 𝟐) 



（３）𝑃(𝑥) = 𝑥4 − 𝑥3 − 7𝑥2 + 𝑥 + 6とおくと 

𝑃(1) = 14 − 13 − 7 ∙ 12 + 1 + 6 

= 1 − 1 − 7 + 1 + 6 = 0 

となるので, 𝑃(𝑥)は𝑥 − 1を因数にもつ. 

 

 

 

 

 

よって 

𝑃(𝑥) = (𝑥 − 1)(𝑥3 − 7𝑥 − 6) 

𝑄(𝑥) = 𝑥3 − 7𝑥 − 6とおくと 

𝑄(−1) = (−1)3 − 7 ∙ (−1) − 6 

= −1 + 7 − 6 = 0 

となるので, 𝑄(𝑥)は𝑥 + 1を因数にもつ. 

 

 

 

 

 

よって 

𝑄(𝑥) = (𝑥 + 1)(𝑥2 − 𝑥 − 6) 

したがって 

与式 = (𝑥 − 1)(𝑥 + 1)(𝑥2 − 𝑥 − 6) 

= (𝒙 − 𝟏)(𝒙 + 𝟏)(𝒙 + 𝟐)(𝒙 − 𝟑) 

 

4. 

最小公倍数を𝑃(𝑥)とおく. 

𝑃(1) = 0であるから, 𝑃(𝑥)は𝑥 − 1を因数にもつ. 

 

 

 

 

 

よって 

𝑃(𝑥) = (𝑥 − 1)(𝑥2 + 3𝑥 − 10) 

= (𝑥 − 1)(𝑥 − 2)(𝑥 + 5) 

また, 𝐴 = (𝑥 − 1)(𝑥 + 5)であるから 

𝐵 = (𝒙 − 𝟏)(𝒙 − 𝟐) 

 

5. 

最小公倍数を𝑃(𝑥)とおく. 

𝑃(𝑥)は最大公約数を因数にもつ. 

 

 

 

 

 

 

よって 

𝑃(𝑥) = (2𝑥 − 1)(𝑥3 + 2𝑥2 + 2𝑥 + 4) 

𝑄(𝑥) = 𝑥3 + 2𝑥2 + 2𝑥 + 4とおく. 

𝑄(−2) = 0であるから, 𝑄(𝑥)は𝑥 + 2を因数にもつ. 

 

 

 

 

よって 

𝑄(𝑥) = (𝑥 + 2)(𝑥2 + 2) 

したがって 

𝑃(𝑥) = (2𝑥 − 1)(𝑥 + 2)(𝑥2 + 2) 

最大公約数が2𝑥 − 1で, ２式の次数は２次と３次 

であるから, 求める２つの整式は 

(𝟐𝒙 − 𝟏)(𝒙 + 𝟐), (𝟐𝒙 − 𝟏)(𝒙𝟐 + 𝟐) 

 

6. 

題意より 

𝑥4 + 1 = 𝑃(𝑥)(𝑥3 − 2𝑥2 + 4𝑥 − 8) + 17 

が成り立つので 

𝑃(𝑥)(𝑥3 − 2𝑥2 + 4𝑥 − 8) = 𝑥4 + 1 − 17 

𝑃(𝑥)(𝑥3 − 2𝑥2 + 4𝑥 − 8) = 𝑥4 − 16 

よって 

𝑃(𝑥) = (𝑥4 − 16) ÷ (𝑥3 − 2𝑥2 + 4𝑥 − 8) 

 

 

 

 

したがって, 𝑃(𝑥) = 𝒙 + 𝟐 

 

7. 

𝑄(𝑥)を𝑥2 − 𝑥 − 2で割ったときの余りは, 

１次以下の整式になる. 

この余りを, 𝑎𝑥 + 𝑏, 商を𝑅(𝑥)とおくと 

𝑄(𝑥) = (𝑥2 − 𝑥 − 2)𝑅(𝑥) + 𝑎𝑥 + 𝑏 

= (𝑥 + 1)(𝑥 − 2)𝑅(𝑥) + 𝑎𝑥 + 𝑏 

が成り立つ. 



ここで, 𝑄(𝑥)を𝑥 + 1で割ったときの余りが−3, 

𝑄(𝑥)を𝑥 − 2で割ったときの余りが3であるから 

𝑄(−1) = −3, 𝑄(2) = 3 

すなわち 

{
−𝑎 + 𝑏 = −3 

2𝑎 + 𝑏 = 3    
 

これを解いて, 𝑎 = 2, 𝑏 = −1 

したがって, 求める余りは, 𝟐𝒙 − 𝟏 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


